

Upravništvo Ljubljana Knafljeva 5
- Telefon št. 3122 3123, 3124, 3125 3126
Inseratni oddelek: Ljubljana, Seledburgova ul. - Tel. 3492 in 2492.

JUTRO

Ponedeljska izdaja

„Življenje in svet“

Uredništvo: Ljubljana, Knafljeva ul. 5. Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126. Ponedeljska izdaja »Jutro« izhaja vsak ponedeljek zjutraj.

Priključitev Avstrije k Nemčiji izvedena

Zadnji predsednik Avstrije Miklas odstopil - Danes pride na Dunaj Hitler - Hitlerjev plebiscit 10. aprila

Dunaj, 13. marca. br. Štabni šef avstrijskih hitlerjevskih napadalnih oddelkov dr. Odilo Globočnik je nocoj ob 20.45 proglašil po radiu in ob enem na velikem hitlerjevskem manifestacijskem zborovanju na trgu pred dunajskim magistratom novi ustavni zakon, s katerim se proglašaja priključitev Avstrije k Nemčiji. Zakon se glasi:

- Čl. 1. Na temelju čl. 3 odstavek 2. avstrijske ustave o izrednih ukrepih v okviru avstrijske ustave je vlada sklenila: Avstrija je dežela nemške države.
Čl. 2. V nedeljo, dne 10. aprila 1938 bo svobodno, tajno ljudsko glasovanje vseh nad 20 let starih moških in ženskih državljanov Avstrije o združitvi Avstrije z Nemčijo.

Obenem je bilo po radiu sporočeno, da je zvezni predsednik Miklas odstopil. Uklonil se je zahtevi narodnih socialistov. Posle državne poglavarja bo vodil začasni zvezni kancelar Seyss-Inquart, dokler ne prevzame te funkcije Adolf Hitler.

Po objavljeni vesti o odstopu zveznega predsednika Miklasa je bilo objavljeno, da bo nemški državni kancelar in vodja Adolf Hitler jutri prispel na Dunaj.

Dunaj, 13. marca. br. Navdušenje, ki ga je med narodni socialisti izrazil prevrat v Avstriji, se je nekoliko pogojevalo. Ljudje so očitno že utrujeni. Dunajske ulice in trgi danes dopoldne od daleč niso več tako polni ljudi kakor v poslednjih dveh dneh.

Med tem pa se z vso naglico izvaja soumernenje Avstrije z Nemčijo. Vsa vodilna mesta so že zavzeli izraziti narodni socialisti. Najvažnejše funkcije v javni upravi so prevzeli nacistični okrožni voditelji.

V teku večeršnjega dne so bile v avstrijskih deželah postavljene nove deželne vlade. Predsedstvo deželnih vlad so po večini prevzeli dosežani pokrajinski voditelji narodnosocialističnega gibanja.

Tudi v večini mestih so bili v teku večeršnjega dne postavljeni novi župani. V Linzu je bil postavljen za župana Sepp Wolkerstorff, v Gradcu dr. Julius Kaspar, v Solnogradu Anton Giger, v Innsbrucku pa dr. Denz. Novi graški župan je takoj po prevzemu poslov poslal Hitlerju v Linz brzovjavo v kateri mu izraža udanost in ga prosi, da poseti tudi Gradec.

Za dunajskega župana je postavljen Grafzenberger, za podžupana pa Lahr. Tako po prevzemu oblasti je novo vodstvo občinske uprave sklenilo, da se trg pred dunajskim magistratom preimenuje v »Adolf-Hitler-Platz«, o čemer je bil Adolf Hitler takoj telegrafično obveščen. Odstavljen je tudi magistratni direktor, na čigar mesto je imenovan dr. Hornegg. Odstavljeni so tudi številni drugi vodilni uradniki.

Ukrepi proti tisku
Dunaj, 13. marca. Včeraj so organi policije in napadalnih oddelkov zasedli redakcijske prostore listov »Neue Zeitung«, »Telegraf«, v Linzu pa so s silo vdrli v lokalne tiskovne katedre tiskovnega društva in redakcije lista »Deutsches Volksblatt« kjer so izobesili zastavo s ključastim križcem. Včeraj so bili zaplenjeni listi »Reichspost«, »Wiener Zeitung« in »Neues Wiener Journal« ker so objavili poslovnih govor Schuschniggja. Za komisarja pri založniškem kongresu »Steirermühle« (»Neues Wiener Tagblatt«) je postavljen Heinrich Gustav Echingner dosežani glavni urednik Löbl pa je odstavljen.

Razpust domovinske fronte
Z odlokom zveznega kancelarja je bila včeraj razpuščena Domovinska fronta. Uradno je objavljeno, da je imovina domovinske fronte narodna imovina, ki jo prevzame narodnosocialistično gibanje.

Druge spremembe
Dunaj, 13. marca. Novi državni tajnik za zadeve politične vzgoje major Klausner je imenoval za kulturnega voditelja Hermana Stupocka. Vsa imenovanja v kulturnih zadevah so prepuščena novemu kulturnemu voditelju. Ravnatelj »Burgtheatraz

Herman Röbbeling je odstopil in je na njegovo mesto imenovan pisatelj Mirko Jelenc (Jelušič), ki je po pokolenju Hrvat. Rektor graške univerze dr. Josef Dobretreberger je odstopil.

Do sprememb je prišlo tudi v vodstvu evangelske cerkve v Avstriji. Zvezni ministri so poverili s posl. predsednika vrhovnega evangelskega cerkvenega sveta državnega pravdnika dr. Knauerja, s posl. predsednika duhovnega sveta pa dr. Hansa Ederja. Dosedanja vodilna funkcionarja evangelske vere v Avstriji sta na lastno prošnjo razrešena. Povod za te spremembe je bil razglas stavega vrhovnega cerkvenega sveta, ki je priporočal vernikom udeležbo pri nameravani plebiscitu. Na razglas je vrhovni cerkveni svet baje izdal šele na pozovni pritisk prejšnje vlade.

Avstrijski radio združen z nemškimi

V Avstriji so se med tem v zadnjih dveh dneh izvršile velike spremembe. Predvsem so bili v upravni službi odsotni vsi vodilni uradniki od deželnih glavarjev do referentov pri posameznih glavarstvih, policijskih direktorjev ter železniških in poštinskih sefov ter voditeljev ostalih uradov.

Podiranje Dollfussovih spomenikov
Po vseh avstrijskih mestih so včeraj in danes odstranjevali Dollfussove spomenike. V Gradcu so spomenik odstranili mestni gasilci. Odpeljali so ga v neko skladišče. Tu di ulice in trge so začeli za preimenovali. Tako je bil v Celovcu najboljši trg imenovan po Adolfu Hitlerju.

Izjava pariškega kardinala
Pariz, 13. marca. br. Pariški kardinal Verdier je dal novinarjem izjavo, v kateri naglašaja, da je sprično tragičnih dogodkov v Avstriji treba izraziti globoko sočutje avstrijski katoličanom Francija bi, če bi bila gospodarsko močnejša, to lahko preprečila. Zato tudi danes ne morem drugega, kakor izraziti željo, naj se združijo vsi dobri Francozi, da se na ta način dvigne ogled in prestiž Francije, da bo politično enotna in gospodarsko močna lahko ščitila male narode pred nasiljem velikih.

Preprečen habsburški puč

Štajerski generali so skupno s cerkvenimi krogi in voditelji patriotske fronte na štajerskem nameravali proglašiti vojaško diktaturo in proklamirati Otona Habsburškega za avstrijskega cesarja - Aretiran je tudi graški nadškof Pavlikovski

Gradec 13. marca tr. Izmed aretacij in hišnih preiskav, ki so bile v neštejtih primerih izvršene v teku zadnjih dveh dni, sta dve aretaciji v Gradcu zbudili posebno pozornost. Včeraj popoldne je bila namreč razkrita habsburška zarota avstrijske generalitete ter so bili vsi pri zaroti udeleženi generali in ostali višji oficirji aretirani, danes jim je pa moral slediti v zapor še graški nadškof dr. Pavlikovski. O nameravani puču so se danes izvedele naslednje podrobnosti:

Graška generaliteta se je zbrala včeraj popoldne ob 16. v nekem svojem skrivnem shajališču. Sklepalni so ravno o tem, kako bi si podvrgli nekatere čete; zanašali so se pač na vso graško garnizijo. Nameravali so proglašiti ob sedno stanje, uvesti diktaturo in ob enem izdati proglas, s katerim bi Oton Habsburškega proglasili za avstrijskega cesarja. Ko so se ravno posveto-

vali, je v sobo planila hitlerjevska policija ki je pred tem seveda že zastražila vso okolico. Vsi generali so bili na mestu aretirani in odpeljani v zapor. Zaslizevanje aretiranih se je nadaljevalo vso noč in so v teku današnjega dneva izvršili na Štajerskem in tudi drugod po Avstriji še nekatere aretacije. Največjo senzacijo pa je zbudila aretacija graškega nadškofa dr. Pavlikovskega, ki je bil prijat danes popoldne. Obenem je bila uvedena tudi stroga preiskava na graški policijski dirkciji in je bilo zaradi nezanesljivo ti prijatih 20 kriminalnih uradnikov in policijskih agentov. Aretirani so tudi višji funkcionarji patriotske fronte na Štajerskem se zdi, da hitlerjevska policija zlasti na Štajerskem posebno rigorozno čisti.

Kakor po vsej Štajerski, so bile zlasti tudi v krajih ob južnoslovenski meji vsepovsod izvršene važne spremembe.

Prihod vojske v Gradec in Celovec

Dunaj, 13. marca. br. V Gradcu, Celovcu in druga jugovzhodna mesta Avstrije so danes drug za drugim prihajali oddelki nemške vojske. Tako je popoldne okrog 5. prispel v Gradec bataljon nemške letalske pehote s 60 letali. Še dopoldne so krožile po Gradcu vesti, da bodo oddelki nemške vojske prispeli od severa na tovornih avtomobilih. Zato se po vseh večjih krajih severno od Gradca že organizirali po posameznih krajih večje sprejeme. Šele popoldne okrog 16. ure so se vesti spremenile v toliko, da pridejo Nemci v Gradec z Dunaja z letali. Letala so srečno pristala na graškem letališču. Z njimi se je pripeljalo 700 mož in oficirjev v polni bojni opremi. Na letališču so jim priredili prvi sprejem. Poseben sprejem pa jim je bil prirejen zvečer ob 18. sredi mesta. Prav tako je ob 18. prispel v Celovec manjši oddelek nemškega vojaštva s 30 letali.

Spremembe v vladi

Dunaj, 13. marca. br. Danes so bile v vladi izvršene nekatere spremembe. Dosedanji državni podtajnik za javno varnost policijski direktor Skubl je razrešen, za nove državne podtajnike pa so imenovani za javno varnost dr. Kaltenbrunner, za narodno obrambo general Angelis, državni podtajnik dodeljen kancelarju dr. Wimmer.

„Meja je na Brennerju“

Hitlerjevo pismo Mussoliniju o namerah in ciljih Nemčije v Avstriji

Rim, 13. marca. k. Danes je bilo objavljeno pismo, ki ga je Hitler predvčeršnjem poslal Mussoliniju. Pismo pravi med drugim: Ob usodni uri vam sporočam, da sem se pod pritiskem okoliščin odločil za korak, ki ga sedaj ni mogoče več spremeniti. Že dolga leta se je izvajalo v Avstriji nasilje nad Nemci po režimu, ki ni imel nikake legalne osnove. V Nemčijo se je doslej zateklo preko 40.000 beguncev, ki so moral zapustiti svojo domovino, čeprav je bila velika večina avstrijskih prebivalcev povsem enakih nazorov kakor oni. Da bi se omilila napetost, sem se odločil za zadnji poskus in se sestal z g. Schuschniggom, da bi se z njim sporazumel za popolno enakopravnost vseh avstrijskih prebivalcev. Opozoril sem ga, da Nemčija ne bo mogla več dolgo dopuščati, da bi v Avstriji neznačajna manjšina izvajala nasilje nad večino zaradi njenih nacionalnih idej. Opozoril sem ga na dejstvo, da za večino ni dopustno, da bi tolerirala, da bi ljudje iste krvi ter istega poretka in skupne preteklosti bili preganjeni prav zaradi teh skupnostnih razlogov in nazorov. Obvestil sem ga, da bo Nemčija nekoga dne prišla na svetovni dan, ki so bili od vseh zapušteni, če se ne bi v Avstriji obnovila popolna enakost pred zakoni. Te moje zahteve so bile pač izredno skromne. Bile so v skladu z vsemi poštenimi načeli s pravimi nazori in celo z načeli demokratičnih formalnosti. Schuschnigg bi bil moral podati ostavko in prepustiti svoje mesto vladi, ki bi ji narod zares zaupal. Toda zadovoljil sem se z zagotovili, ki mi jih je dal da bodo pred avstrijskimi zakoni, pa čeprav niso bili v skladu z občini pojmi o pravičnosti, od-

staj zares vsi avstrijski Nemci enaki in da se bo na vojaškem področju ustvarila sorazmerna varnost.

V tem okviru je Schuschnigg pristal na predlagani sporazum. Toda že od prvega trenutka dalje tega sporazuma ni spoštoval. Vprav danes je prizadejal temu sporazumu nov udarec s tem, da je napovedal tako zvano ljudsko glasovanje, ki stvarno pomeni pravo smešenje kakršnegakoli plebiscita. Posledice tega novega nasilja nad večino ljudstva niso moge izostati. Avstrijski narod se je sedaj definitivno dvignil proti nasilju, ki je moralo nujno izzvati odpor. Predstavniki tega tlačenege naroda v zvezni vladi, kakor tudi v drugih korporacijah so se umaknili. Od predvčeršnjem dalje narašča v deželi anarhija. Sprično odgovornosti, ki jo imam kot vodja in kancelar nemške države, pa tudi kot sin avstrijske dežele, ne morem več mirno gledati na razvoj teh dogodkov. Zato sem se odločil obnoviti v moji deželi mir in red in dati ljudstvu možnost, da zares samo odloči o svoji usodi na nedvoumen in jasn način. Naj se ta ljudska volja izrazi kakor koli, eno vam moram sedaj kot Duceju fašistične Italije svečano zagotoviti:

1. Ne smatrate to dejanje za ničesar drugega kakor za legitimno obrambo naroda, torej za dejanje, ki bi ga vsak značen mož na mojem mestu izvršil na enak način, tudi vi, če bi bila v nevarnosti usoda Italijanov. Kot Führer in narodni socialist ne morem razvati drugače.

2. Ob uri ki je bila kritična za Italijo, sem vam dokazal trdnost mojih misli. Ne dvomite, da se tudi v bodoče v tem ne bo nič spremenilo.

Med prvimi sta bila odstavljeni župana v Radgoni in v Cmureku. Obmejna kontrolna služba je bila danes poostrejana. V Špilju preiskuje hitlerjevska policija najstrožje vse potnike, ki potujejo v Jugoslavijo, ter je zlasti vzela na piko židovske begunce. Pri večini njih je enamerč doslej našla znatne denarne zneske. Denar jim je bil zaplenjen, begunci pa na mestu aretirani.

Med prvimi sta bila odstavljeni župana v Radgoni in v Cmureku. Obmejna kontrolna služba je bila danes poostrejana. V Špilju preiskuje hitlerjevska policija najstrožje vse potnike, ki potujejo v Jugoslavijo, ter je zlasti vzela na piko židovske begunce. Pri večini njih je enamerč doslej našla znatne denarne zneske. Denar jim je bil zaplenjen, begunci pa na mestu aretirani.





